
niştilor, în l'runte cu Manin Străut şi Panait Vancea, — a căror interpretare trebuie 
sublimata. Ea a dus la relevarea unor valori ale textulud, insuficient exploatate, 
de pildă, in spectacolul Teatrului Municipal. Ion Niculescu-Bruna (Manin Străuţ) 
a dat un relief scende deosebit luptătorului com/unist, o pondère plină de conţinut 
atituddnilor sale, savoarea înţelepciunii populaire învăiuindu-i replicale. Aceeaşi 
prezentare a lumii dnterioare a personajului a operat-o şi Costei Constantinescu 
Sn rollìi lui Panait Vancea. Adìncind trasaturile, fugar schiţate ale personajului, 
actorul a compus un om cu un caraoter indivldualizat de muncdtor, de luptator 
ferm, cu o remarcabilă simplitate de mdjloace. Scena din adapostul în care este 
aruncat Vancea, după maltratarea sa, ramine în memoria spectatorilor ca un mo
ment important în dezvăludrea conflictului şi a caracterizării celui care avea să fie 
victima crdmei. 

La completarea unei atmosfere specifice momentului istorie respeotiv, a con-
tribuit prezenţa plină de prospeţime a actriţei Kitty Stroescu (Cernica Rares) care 
a dovedit, fără ostentaţie, dăruire sincera şi candoare firească. La mijloc, ìntre cele 
două lumi, mai mult sau mai puţin lămuriţi asupra drumului către dreptatea şi 
adevărul epocii, stau trei personale : dnginerul Armaşu, Elena şi judecătorul Barbu 
Dragomdr. Vasile Haşiganu s-a străduit să redea dezorientarea inginerului Armasu, 
soepticismul, în faţa justiţiei, tulburarea reală în faţa adevărurilor spuse de mun-
citorul Vancea. Totuşi, datele rolului n-au fost suficient adSncdite, jocul actorului 
negăsind întotdeauna irăsunet în conştiinţa spectatorului. Aceeaşi senzaţie de neîn-
credere în existenţa, în autenticitatea personajului o transmite şi Liliana Russu 
<Elena), participantă la concurs. Asemenea interpretări, în care posibdlităţile acto
rului nu sînt pe deplin valorificate, dovedesc o muncă nefinisată a regizorului cu 
interpreţii, o lipsă de exigenţă care, înlăturate, pot duce neîndoios la creşterea în 
măiestrie a colectivului. 

Nu întîmplător, 1-am lăsat la urmă pe Ion Buleandră (Barbu Dragomir), par
ticipant în concurs, caci saredna sa în acest spectacol era deosebit de dificdlă. Pa-
ralel cu evoluţia judecătorului Dragomir, şi în funcţie de clarificarea poziţiei sale 
ideologice, se reconstituie elementele conflictului dramatic, se stabileste greutatea 
hotărîtoare a întrebăriior de conştiinţă pentru fiecare personaj în parte. Tînărul 
actor a compus figura unui intelectual entuziast, strìns legat de clasa muncitoare, 
dăruit idealurilor ei — în linii expresive şi cu contur luminos. A lipsit însă jocului 
său subtila desfăşurare de nuanţe la care rolul obligă implicit — ironia superioară 
la adresa lumii burgheze, marcarea evoluţiei ascendente a personaj ulud, hotărîtoare 
în exprdrnarea mesajului piesei. Ddn*ru ìnceput angajat pe poziţii ferme, dintru 
început lămurit asupra evoluţiei anchetei, Ion Buleandră nu a explicat suficient 
de artistic spectatorului, transformarea 'inteleotualului cinstit ìntr-oin luptàtor 
pentru cauza clasei munoitoare. 

Insistìnd asupra interpretarilor actordceşti, asupra perspectivei rolurdlor, lu-
minìndiu-le (la propriu şi la figurât — caci ìntunericul de pe scena e departe de 
a crea ambianţa cea mai favorabilă desfaşurării piesei), colectivul Teatrului de 
Stat din Bacău va putea transforma acest spectacol in ibună parte realizat, ìn-
tr^unul valoros. 

Mira Iosif 

UN SPECTACOL DE COMPOZIŢII 
Teatrul National „I. L. Caragiale" : Cei din arma de Maxim Gorki 

Ca şi celelalte drame gorkiene, Cei din urmă nu este o simplă dramă fami-
lială, ci una sodala, isterica, în centrul căreda este înfăţişat tabloul lamentabil al 
descompunerii uneda din clasele muribunde ale Rusiei prerevolutionare : nobilimea. 

Pe „cei din urmă" repirezentanţi ai nobilimii ruse, Gorki îi recunoaste, şi nu 
întîmpl'ător, în sînul familiei Kolomdţev, funcţionari ai poldţiei, ai aparatului de re-
presiune al autocraţiei ţariste. Pe „cei din urmă" lached ai ultimului ţar, Gorki îi 
surprinde adunaţi în bîrlogul Kolomiţevilor, unde îşi consuma, dezumanizaţi, ulti-
mele clipe, încercînd prin noi crime să supravietuiasca, cuprinşi de ură, dar mai 
ales de spaimă, în faţa avîntului revoluţionar. 
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Ca un revers dramatic al „midlor burghezi", a căror dtadelă era macinata 
dinăuntrul ei, de Nil, ultimul bastion al nobilimdi ruse, îşi găseşte pivotul dezagre-
gării în afara lui, în persoana doarnnei Sokolova, marna unui revoluţionar învinuit 
pe nedrept de Ivan Kolomitev, capul famildei, ca fiind autorul unui atentat ìmpo-
triva lui. Contrast izbitor cu peisajul uman al Kolomiţevilor, Sokolova poartă ecoul 
înflăcărat al tuturor „oamenilor cinstiţi din Rusia", al revoluţion&nilor, configurino 
in economia piesei polul opus al conflictului dramatic şi social, resortul sfìsierii 
interne şi motivul prăbuşirii Kolomiţevilor. 

*** 
Trebuie félicitât Teatrul National pentru buna inspiraţie de a prezenta în 

cadrul concursului republican al tinerilor aotori, un Gorki, care pe lîngă perma-
nenta sa frumuseţe dramatică, şi pe lîngă permanenta sa actualitate, prilejudeşte 
oricînd şi oricărui bun artist (regizor, actor, scenograf), posibilitatea măsurării ta-
lentului pe această partitura dramatică completa, de o mare vibraţie artistica sì 
de un puterndc dramatàsm. 

"Rnărul regizor Ion Cojar a urmărit cu precadere în speetacolul său, să secata 
în relief sensuiïle drarnei gorkiene, prin determinarea şi sublinierea precisa a 
evoluţiei fiecărui personaj. El a realizat astfel, în primul rînd, un spectacol de 
actori : a încercat eu fieeare erou gorkian sa opereze o clară radioscopie psiho-
logică şi sodala, o deserfrare analitica a biografiei lor, oferind actorilor ocazia 
să-şi valorifice virtuţile interpretative, în finisarea mai mult sau mai puţin com-
plexă a unor portrete artistice. Concentrîndu-şi atenţia asupra nuanţării destinelor 
tragice ale eroiior, Ion Cojar are meritul de a fi văzut continua sfîşiere a „celor 
din urmă", nu ca o fatalitate, ci ca o necesitate isterica sodala. Astfel, intrarea 
Sokolovd în casa Kolomiţevilor, motivul declanşării drarnei, a căpătat în specta-

Scenă din actul Ilf 
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colui Naţionalului caracterul de purtător 
simbolic al pirezenţei şi cresterii avîntului 
revolutionair. 

înţelegînd perfect sensul simbolic 
al personajului, artista poporului Aura 
Buzescu i-a conferit Sokolovei monumen-
talitatea, fermitatea, intransigenţa şi tarda 
moral ă a unei clase sociale, conştientă şi 
sdgură de dreptatea idealulud ce o anima, 
monumentalitate exprimată prin simpli-
tatea, sobrietatea şi calmul cu care 1-a 
ìnfruntat pe Kolomiţev. 

Fără să greşească, dar şi fără să 
acopere suficienit personajul, tîmărul Dem. 
Rădulescu, dnterpretîndu-1 pe Ivan, i-a 
intuit numai alura cabotinului ìn rol de 
erou, nu însă şi tarele „bestiei ìn slujba 
tronulud si a ordinai". Neobişnuit probabil 
cu paartituri dramatioe de respiraţie mai 
larga, actorul, dotat de aìtfel cu evidente 
calităţi scenice, a sezisat cu mai puţină 
dibacie resortul josnicdei lui Ivan, — dira
ma Sokolovei — uirmărdnd cu dnsdstenţă 
expirimarea spiritului de bravadă pe care 
1-a redat zgomotos, cu prea multa abun-
denţă de gesturi. Copie fidelă a lui Ivan, 
Alexandr, în interpiretarea lui Dami an 
Crîşmaru, nu a fost decît tot o copie fi-
delă — dar a crispării şi a ostentaţiei uti
lizate şi ìn spectacolul Surorile Boga —, 
desi adci a ştkit să-şi poarte blazonul cu 
mai multa şi delicata răceală şi afectare. 

Simona Bondoc nu a ìncercat să 
precizeze rolul Nadiei decît prin degajarea 
voit firească a farmecelor feminine. Gneor-
ghe Cozorici, in schimb, merita laude pen-
tru interesanta compunere a doctorului 
Lesci. Cu o mască sugestivă, Oozordci a 
surprins cu fineţe caracterdstica mărsavei 
„filozofii" a meddcului şperţar, transmiţînd 
„geniului bun" al familied — cuim il numeşte Ivan — talentili unui adevărat geniu 
rău. Astfel, Gheorghe Cozoricd, l^a jucat pe Lesci cu un total aer indiferent şi parca 
absent la frămîntările familiei, apărînd „discret" la momentul oportun, cu paşi şireţi 
şi repezi de animai de pradă, care adulmecă, îşi ia lindştdt „porţia" şi se prelinge 
neobservat. Iar atunci cìnd i-a fost solicitată inteligenta, Cozorici-Lesci şi-a debitet-o 
rar, solemn, ca un iezudt, ìmprumutìnd, pentru a-şi funda nabedenia spdirdtuală cu 
Kolomdţev, fraze mincinoase. 

Evident, in fata acestud front comun al bestdalităţii, drama Sokolovei pare 
inexistentă. Reacţia celorlalţi este însă diferită. Astfel, in viaţa Sofiei şi a lui Iakov, 
doamna Sokolova trezeste ecoul uno^r vibraţii umane de mult uitate. De aceea, do-
rinţa sincera de a face bine, ìi tonifica ; jalnica lor neputinţă însă, îi ucide. 

Marietta Deculescu a transmds Sofdei toată addncimea dramei sale. Cu multa 
sensibilitate, inteligenţă şi mai ales putere de convdngere, actriţa a redat zguduitorul 
destin al unei marne care nu şi-a trăit viaţa, n-a avut forţa să-şi recunoască slăbi-
ciunea şi nici să devină o adevăirată mamă. Imagdnea omulud slab a fost întregită 
de Marietta Deculescu continuu, cu ficcare gest nedus pina la capăt, cu fiecare re
plica sugrumată înainte de a fi pironunţată. Mai ales, mcmentele de după întîlnirea 
cu Sokolova, cu mama, scena in care Sofia îşi sfătuieşte copiii, in care, cu teama 
omului inoportun înceaix;ă să-şi dovedească bunătatea, au constituit adevărate mo-
mente de artă interpretativa, prin profunzimea şi sinceritatea cu cai-e au fost traite. 
Din pacate, Grigore Pavel nu a reuşit sa dea consistenţă generozităţii şi in general, 
figurii lui Iakov. Actorul 1-a înţeles pe erou numai ca pe un om fiziceste bolnav şi, 

ah. Cozorici in Lesci 
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adoptînd o atitudine exterioară, a lăsat în umbră schiloddrea moirală a nevolnicu-
lui unchi. 

Pentru Piotr, Sokolova este confirmarea unor căutări care acum îşi află fă-
gaşul. Marcînd frumos (in special în parimele două acte), contorsiunile inadaptabi-
lulud, Mircea Cojan n^a mai avut însă xesurse suficiente pentru a adinci şi transmite 
prematura prăbuşire a adodescentului, care-şi realizează şi-şi hotărăşte „moartea su-
fletului", moarte pe care Pdotr o tradeste treptat şi mu o déclara numai. Adică, 
tocmai ceea ce a reuşit Silvia Popovici să insufle Verei, prin sublinierea continua 
şi fără ostentaţie a setei de viaţă, care sporeste intensdtatea tragica a şocului pe 
care aceasta ìl va incerca ìn urma aventurii cu lakorev. Aotriţa a exprimât acest 
moment excelent, trăind efectiv atit puritatea şi pulsaţia vitală a copilei ìn prdmele 
scene, cît şi matuirizarea „micii bătrîioare" din final. 

Luîndu-şi ca punct de plecaire ìn interpretarea Lduboved, mimai luciditatea 
rece şi impresionantă cu care aceasta rezuimă disperarea şi inutdlitatea Kolomiţe-
vilor, Elisabeta Preda a supralicitat oarecum personajul, printr-o grecita punere de 
accent. E adevărat, Lduba este singurul personaj care nu cauta şi nu-şi pune ìntre-
bări cruciale, mai ales, ìn legatura cu „tatăl" său ; ea este singurul om care-şi cu-
noaşte soarta, şi care deci pare că se frămîntă mai puţin. In realitate insă, infirma 
gîndeşte eel mai mult, are o viaţă interioară foarte agitata, ceea ce ìi penmite să 
înţeleagă realitatea din jur şi să pronunţe adevăruri vizionare. Mi se pare de aceea 
stìngace unifoo^mitatea cu care Elisabeta Preda a înţeles-o şi a redat-o pe Lduba, 
atribuindu-i o răutate excesivă, ce dovedeste dnsuficdenţa pătrunderii esenţei şi 
— mai ales — a limdtelor personajului gorkian. 

Din restili distribuţiei am remarcat cu satasfacţie crochiul lui lakorev, precis 
caricaturizat de C. Stănescu, şi aplombul cu care Eugenia Bammé a oscilat ìntre 
senilitatea şi puţina luciditate a dădacei Feodosia. 

Şi dacă în această sumară trecere in revistă ani insistât uneori prea mult pe 
lipsurile interpreţilor, am făcut-o pentru că md se paire că unele rotunjiri sînt ne-
cesare şi pentru că posibilităţile aotorilor asdgură făptuirea acestora. Evident, regi-
zorulud Ion Cojar îi revine in primoxl rînd această sarcină, cu atit mai mult, cu cît 
şi spectacolul — mai aies în cea de a doua parte — este încă perfectibil în ceea ce 
priveste deplina armonizare a lùtmului interior al diramei ou cel exterdor, al pla-
nului psdhologdc eu cel social. Cea de a doua apariţie a Sokoloved trebuie să con
tinue şi să marcheze obsédant, declinul implacabil al „celor din uama", raportat şi 
conddţionat de momentul social-istorie şi să nu creeze — aşa cum a apăirut în spec-
tacol — impresda unor mărunte certuri de familie. 

Mult disoutatul decor al scenografului Dan Nemţeanu a fost, desigur, o ex-
perienţă pe linia intenţiei simbolice. Nu însă şi pe linia funcţionalităţii decorului 
care trebuia sa creeze atmosfera de „temniţă" din casa Kolomiţevilor. Imaginînd 
un decor din perdele zdrenţuite sau suliţe de forma unor vreascuaï uscate şi frìnte, 
ce voiau să dea impresia unui blazon fărămiţat, scenograful a supralicitat realismul 
metaforei, prin ostentaţie şi lipsă de gust. 

Oredem că, prin inlàturarea scaderilor de la spectacolul de concurs, Cei din 
urmă va légitima ìnalta apreciere cu care 1-a cinstit jurdul concursulud. 

Ermi Rimati 

ÎN IMAGINI CENUŞII 
Teatrul de Stat din Oraşul Stalin : Cale lunga de A. Arbuzov 

Magician, la care bagheta e înlocuită cu cuvìntul, dar înfăţişarea enigmatica 
cu aspectul real al unui erou al zilelor noastre, Anton — povestitorul din piesa 
Cale lunga de A. Arbuzov — face să apară nu „elfi" şi palate iruraculoase, ci oameni, 
pe care i-a cunoscut şi momente de viaţă adevărată pe care le-a trăit. Povestirea 
sa (care constituie eşafodajul piesei lui Arbuzov) nu abundă în incidente, detalii 
şi personaje fără număr. Piesa se recomanda, ìnainte de toate, ca o piesă de idei 
şi de atmosfera. Autorul supune eroii (cîţiva tineri comsomolişti, constructori ai 
metroului din Moscova, aflaţi la răspîntia începutului de maturizare) unei ampie 
analize sufleteşti, le cintereste însuşirile etice, ìi pune ìn fata unor probe a căror 
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